
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

FACULDADE DE EDUCAÇÃO

Ata da 475ª Reunião Ordinária do Colegiado de Unidade da FEUFF.

Aos vinte e sete dias de setembro de dois mil e vinte e dois, às catorze horas e 
vinte minutos, na sala trezentos e dezoito do bloco D, Campus do Gragoatá, 
teve  início  a  quadringentésima  septuagésima  quinta  reunião  ordinária  do 
Colegiado de Unidade, dirigida por seu presidente, o Prof. Fernando de Araujo 
Penna.  Estiveram  presentes  os  membros  docentes  Amélia  Cristina  Alves 
Bezerra,  Elaine  Monteiro,  José  Antônio  Miranda  Sepúlveda,  Zoia  Ribeiro 
Prestes,  Luciana  Maria  Almeida  de  Freitas,  Érika  Elizabeth  Vieira  Frazão, 
Jaqueline  Pereira  Ventura  e  Denise  Brasil  Alvarenga  Aguiar  (titulares). 
Justificaram  a  sua  ausência  as  professoras  Alessandra  Frota  Martinez  de 
Schueler e Rejany dos Santos Dominick.  A pauta da reunião: 1) Aprovação 
das atas das 472ª e 474ª reuniões ordinárias e da reunião extraordinária de 
31/08/22  do  Colegiado  de  Unidade;  2)  Acordo  de  cooperação  com  a 
Universidad  Tecnológica  de  Pereira  –  Colômbia  –  Prof.  Valter  Filé;  3) 
Referendo  da  eleição  da  Coordenação  do  Curso  de  Pedagogia;  4) 
Representação da FEUFF no Conselho Municipal de Educação de Niterói;  5) 
Uso do recurso da LO.  O Prof.  Fernando Penna abriu a oportunidade para 
informes.  A  Prof.ª  Luciana  Freitas  falou  que o  CEPEx teve duas reuniões 
suspensas por falta de quórum, mas que a reunião de setembro aconteceu 
regularmente, trazendo na pauta o assunto da mudança de regime de trabalho 
da Prof.ª Danuse Pereira. O Prof. Fernando solicitou a inclusão de um ponto 
à pauta:  Criação de uma comissão de política de extensão da FEUFF. Os 
membros  presentes  aprovaram a  inclusão  do  ponto  à  pauta.  1º  ponto  da 
pauta:  Aprovação  das  atas  das  472ª  e  474ª  reuniões  ordinárias  e  da 
reunião  extraordinária  de  31/08/22  do  Colegiado  de  Unidade.  O  Prof. 
Fernando disse que as atas foram enviadas previamente por e-mail  para a 
leitura  e  perguntou  se  alguém  gostaria  de  propor  alguma  alteração.  O 
Colegiado reunido aprovou as três atas sem mudanças, por unanimidade. 2º 
ponto da pauta: Acordo de cooperação com a Universidad Tecnológica de 
Pereira – Colômbia – Prof. Valter Filé. O Prof. Fernando informou que o Prof. 
José Valter Pereira (Valter Filé) solicitou ao Colegiado de Unidade a aprovação 
da proposta de acordo de cooperação, por ele coordenado, com o Prof. Diego 
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Marin  da  Universidad Tecnológica  de  Pereira,  Colômbia,  dentro  de  um 
Convênio já existente entre esta Instituição e a UFF, segundo a orientação 
recebida da Superintendência de Relações Internacionais. Trata-se do trabalho 
de  formação  de  professores  atravessados  pela  produção  de  narrativas 
midiáticas  e  experiências  artísticas,  considerando  as  diferenças  e 
desigualdades nas relações étnico-raciais. O Colegiado reunido aprovou o a 
proposta  do  acordo  de  cooperação  por  unanimidade.  3º  ponto  da  pauta: 
Referendo da eleição da Coordenação do Curso de Pedagogia.  O Prof. 
Fernando  explicou  que  para  dar  celeridade  ao  trâmite  de  designação  da 
Coordenação eleita para o Curso de Graduação em Pedagogia - quadriênio 
2022-2026, ele homologou, ad referendum do Colegiado de Unidade, a chapa 
única “Pedagogia em Movimento” eleita conforme o resultado da consulta à 
comunidade acadêmica divulgado pela Comissão Eleitoral Local: Coordenador 
eleito:  Reginaldo  Scheuermann  Costa  e  Vice-coordenador  eleito:  Robson 
Pereira  Calça.  Os  membros  do  Colegiado  presentes  referendaram  por 
unanimidade o ato praticado pelo Diretor. 4º ponto da pauta: Representação 
da FEUFF no Conselho Municipal de Educação de Niterói - CMEN. O Prof. 
Fernando  informou  que  os  professores  que  representam  a  Faculdade  de 
Educação  no  CMEN,  a  Prof.ª  Marta  Maia  (titular)  e  o  Prof.  André  Martins 
(suplente), solicitaram o seu afastamento da função. O Colegiado de Unidade 
aceitou a renúncia dos professores e sugeriu o nome da Prof.ª Viviane Merlin 
para ocupar o assento no referido Conselho, devido a sua trajetória de trabalho 
ligada  ao  município  de  Niterói.  O  Prof.  Fernando  conversará  com a  Prof.ª 
Viviane  e  com outros  professores  para  verificar  o  interesse  em assumir  o 
trabalho. 5º  ponto  da  pauta:  Uso  do  recurso  da  LO.  O  Prof.  Fernando 
informou que, com o recurso destinado para capital no valor de doze mil reais 
aproximados,  a  direção  adquiriu  um  roteador,  duas  geladeiras,  dois 
ventiladores de coluna e quarenta e duas carteiras escolares. O recurso de 
custeio (LO) foi  utilizado, até o momento,  para a aquisição de materiais de 
escritório, a manutenção do sistema de monitoramento eletrônico, o conserto 
de projetores multimídia e com o cartão corporativo para aquisição de materiais 
de consumo ou serviços urgentes, somando o valor aproximado de treze mil 
reais.  Além  destes,  dois  mil  reais  aproximados  serão  destinados  para  o 
pagamento do DOI de revistas da FEUFF. Ainda há disponível sessenta e dois 
mil reais aproximados, os quais a direção propõe utilizar com a contratação de 
serviço de reforma da estrutura de divisórias das salas que estão afetadas pela 
infestação de cupins. O material utilizado será o drywall mais resistente aos 
cupins.  O Prof.  Fernando disse que a  direção está  unindo esforços com o 
PPGEd para que todo recurso recebido pela Faculdade de Educação nestas 
duas instâncias seja empregado para melhorias na Unidade. Com o auxílio do 
Administrador Francisco Monteiro, contactaram a administração central e estão 
articulando a contratação do serviço para reforma de todo o terceiro andar do 
prédio. Seguindo neste propósito,  em parceria com o PPGEd, será possível 
renovar toda Unidade em alguns anos. A Prof.ª Zoia, Coordenadora do PPGEd, 
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disse que o assunto foi  levado ao Colegiado da Pós-Graduação e que não 
houve objeção quanto à destinação do recurso, haja vista o benefício que trará 
para  todos  que  usufruem  da  Faculdade  de  Educação.  Os  membros  do 
Colegiado de Unidade presentes aprovaram por unanimidade o emprego do 
recurso  para  reforma das  divisórias.  6º  ponto  da  pauta:  Criação  de  uma 
comissão de política de extensão da FEUFF (ponto incluído à pauta).  O 
Prof. Fernando fez um resgate da discussão do tema da curricularização da 
extensão até o momento, lembrando que, a princípio, havia a ideia de que toda 
carga horária de extensão seria cumprida dentro das disciplinas. Após o debate 
feito nas assembleias realizadas na FEUFF e em outros espaços, o Colegiado 
de  Curso  direcionou  a  extensão  para  as  disciplinas  de  PPEs e  Atividades 
Culturais  somente,  de  forma que os  estudantes  tenham a oportunidade de 
experimentar  esse  componente  em  atividades  extensionistas  fora  das 
disciplinas também. Desses debates, surgiu uma demanda para a direção a 
respeito da criação de uma comissão de política extensionista da FEUFF, que 
poderia contar com membros do Colegiado de Curso e com participantes do 
Festival  Paulo Freire  que já  investiram nesta discussão,  a fim de manter  o 
debate  da  extensão  vivo.  O  Prof.  Fernando  propôs  que  a  comissão  fosse 
formada a partir da indicação de integrantes pelo Colegiado de Unidade, pelo 
Colegiado  de  Curso  e  pelos  organizadores  do  Festival  Paulo  Freire.  Foi 
lembrado  que,  além  da  comissão,  houve  a  sugestão  da  criação  de  uma 
assessoria de extensão ligada à Coordenação de Pedagogia com a função de 
prestar orientação prática aos estudantes de como incluir esse componente na 
sua  formação.  Os  membros  presentes  nesta  reunião  concordaram  que  a 
criação de uma assessoria está atrelada à gestão do trabalho da Coordenação 
do Curso não cabendo ao Colegiado de Unidade este encaminhamento, ainda 
mais ao se considerar que novos coordenadores foram eleitos e darão início a 
uma nova gestão a partir dos próximos dias. Alguns professores propuseram 
que o assunto da indicação de integrantes para a comissão passasse pelas 
plenárias  departamentais  a  fim  fortalecer  a  coletividade  nas  tomadas  de 
decisão. Finalizando esse ponto de pauta, foi decidido que a direção solicitará 
às  chefias  departamentais  a  inclusão  deste  assunto  nas  plenárias  e  à 
coordenação do Curso a indicação de nomes a partir do seu Colegiado. Nada 
mais havendo a tratar, o Prof. Fernando Penna encerrou a reunião às quinze 
horas e quinze minutos. Eu, Heloísa Huguenin de Souza de Jesus, lavrei  a 
presente ata que segue assinada por mim e pelo dirigente da reunião.

Resumo das resoluções aprovadas:

76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111

3



1. Atas das 472ª e 474ª reuniões ordinárias e da reunião extraordinária 
de 31/08/22 do Colegiado de Unidade; 

2. Acordo de cooperação com a Universidad Tecnológica de Pereira – 
Colômbia – Prof. Valter Filé;

3. Eleição da Coordenação do Curso de Pedagogia;
4. Uso do recurso da LO.

FERNANDO DE ARAUJO PENNA
Presidente do Colegiado de Unidade

Heloísa Huguenin de Souza de Jesus
Assistente em Administração
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